

美8艦艇部署加勒比海 加劇緊張局勢

委內瑞拉全國動員450萬民兵 誓應對外國威脅

美國總統特朗普以「打擊拉美販毒集團」的名義，下令在委內瑞拉附近的加勒比海域部署部隊。據英媒報道，美國已派出7艘軍艦和至少一艘核潛艇，共載有約4500名軍人，其中包括2200名海軍陸戰隊士兵。特朗普政府此舉引發包括委內瑞拉在內的拉美多國抗議。分析人士認為，華府此舉更像是政治施壓，而非切實的反毒戰略，只會加劇地區緊張局勢。

【大公報訊】當地時間8月29日晚，一艘美國海軍導彈巡洋艦「伊利湖號」（USS Lake Erie）從太平洋端穿越巴拿馬運河駛向加勒比海。據英媒爆料，美國海軍派出的水面艦艇還至少包括一艘兩棲攻擊艦、三艘導彈驅逐艦和兩艘支援艦，以及至少一艘核潛艇，預計本周將抵達。

除「伊利湖號」外，知情人士透露，驅逐艦「格雷夫利號」和「賈森·鄧納姆號」目前位於委內瑞拉海岸附近，另一艘驅逐艦「桑普森號」位於巴拿馬南部的太平洋海域，兩棲攻擊艦「硫磺島號」和兩艘支援艦正前往加勒比海域。知情人士透露，這些艦艇共載有約4500名軍人，其中包括2200名海軍陸戰隊士兵。美國官員稱，美軍還將出動P-8海上巡邏機，在這一區域收集情報。

拉美多國不滿干預

白宮方面表示，這次軍事部署是特朗普政府打擊毒品戰略的一部分。白宮新聞秘書萊維特稱，特朗普「準備動用美國的一切力量來阻止毒品流入我們的國家」。她還試圖否認委內瑞拉總統馬杜羅的合法性，聲稱其「是販毒集團的逃犯頭目」。華府還將馬杜羅的懸賞金額提高至5000萬美元。

委內瑞拉已對美國的行動做出強烈回應，馬杜羅宣布將全國動員超過450萬民兵，並部署1.5萬名士兵至哥倫比亞邊境。當地時間8月27日，馬杜羅發表講話稱，該國正遭受核潛艇直接威脅。馬杜羅稱，面對美國引發的加勒比海和拉丁美洲地緣政治緊張局勢，委內瑞拉政府將堅決維護國家獨立和領土完整，應對任何外國威脅。8月29日，委內瑞拉在加拉加斯啟動軍事演習，同時派出軍艦、無人機及戰機，巡視加勒比海岸。

委內瑞拉8月28日還向聯合國秘書長古特雷斯提交官方照會，譴責美國的敵對行動違反《聯合國憲章》，得到拉丁美洲多國支持。美洲玻利瓦爾聯盟第十三屆國家元首和政府首腦特別峰會此前頒布聲明，強烈反對美國近日在加勒比地區的行動，重申支持馬杜羅政府。古巴外交部8月28日發表聲明，強烈反對美國在加勒比海的軍事部署。聲明還援引聯合國毒品和犯罪問題辦公室發布的《2025年世界毒品報告》指出，美國才是全球最大的毒品消費市場。

美或意圖抓捕馬杜羅

美國官方聲稱此次軍事部署的目標在於禁毒，路透社指出，美國海軍和海岸防衛隊艦艇經常在南加勒比海地區活動，但這次集結的軍事力量遠遠超出常規的部署規模。

曾在特朗普第一任期內擔任國務卿團隊成員的埃利斯認為，美軍此次派遣的部隊性質和規模與禁毒行動不符，他推測美軍這次的任務可能是一次抓捕行動，而目標就是馬杜羅。但埃利斯也表示，他不确定特朗普是否真的「下決心這麼做」。

分析人士稱，這次部署的規模和配置讓人聯想到美軍1989年入侵巴拿馬並推翻諾列加政府，以及1994年干預海地的行動。自去年11月贏得美國大



▲委內瑞拉民眾8月30日遊行支持總統馬杜羅發起的全國徵兵活動。

法新社



▲美國海軍「桑普森號」驅逐艦8月30日停在靠巴拿馬阿馬多爾郵輪碼頭。

法新社



▲8月29日，哥倫比亞士兵在邊境大橋附近執勤。

路透社



▲委內瑞拉民眾8月29日排隊報名加入國家民兵組織。

路透社

選以來，特朗普多次揚言要「收回巴拿馬運河」。

美國杜蘭大學委內瑞拉問題專家斯米爾德則認為，特朗普政府此舉更像是一種「炮艦外交」，即通過展示自身實力進行武力威脅，向馬杜羅政府施加最大壓力，以測試其政權能否被迫垮台。

戰略與國際研究中心美洲項目副主任埃爾南德斯·羅伊也認為，美軍此次部署規模對於打擊毒品而言「太大」，對於入侵而言「太小」，但不可否認的是，美國長期以來一直對拉丁美洲的內政進行干預，加劇加勒比海地區的緊張局勢。

(綜合報道)

美軍在加勒比海 動作不斷

為何要在加勒比海進行軍事部署？

- 美國總統特朗普以「打擊拉美販毒集團」的名義，下令在委內瑞拉附近的加勒比海域部署兵力，聲稱目的是為了限制移民，並確保美國南部邊境安全。但分析認為，美國軍事部署更多是為了威懾，料加劇委內瑞拉國內的政治動盪。

美軍部署了多少軍力？

- 英國《金融時報》此前報道，美國已派出7艘軍艦和至少一艘核潛艇。知情人士透露，美國海軍派出的水面艦艇至少包括一艘兩棲攻擊艦、一艘導彈巡洋艦、三艘導彈驅逐艦和兩艘支援艦，這些艦艇共載有約4500名軍人，其中包括2200名海軍陸戰隊士兵。美國官員稱，美軍還出動P-8海上巡邏機，在這一區域收集情報。



▲美國海軍導彈巡洋艦「伊利湖號」8月29日駛向加勒比海。

路透社

國際社會回應？

- 委內瑞拉：委內瑞拉總統馬杜羅已宣布將動員450萬民兵保衛國家。
- 古巴：強烈反對美國在加勒比海的軍事部署。
- 拉美多國也對美國的舉動提出抗議。

白宮推動國防部改名「戰爭部」

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、路透社報道：美國總統特朗普提出將國防部更名為戰爭部後，據報執政團隊正積極推動相關計劃。據一位前官員透露，五角大樓早在特朗普第二任期初期，便開始擬定立法提案以進行更名。該官員表示，其中一項構想是請求國會授權在國家緊急狀態期間恢復舊稱，同時將該部門最高文職官員的職稱改回「戰爭部長」。

白宮沒有透露這項計劃的細節，但對外強調特朗普此前對美國軍方攻擊能力的說法。白宮發言人凱利說，「正如特朗普總統所說，我們的軍隊應該專注攻擊，而不僅僅是防禦。這就是為什麼總統在五角大樓優先考慮的是作戰人員，而不是多元、平等及包容（DEI）政策，也非覺醒文化。」特朗普8月25日在白宮表示，「戰爭部」這個舊稱聽起來更有力。「我們想要防禦，但我們也想要進攻。作為戰爭部時我們贏得了一切，我認為我們必須回到那個狀態。」

國防部是美國聯邦政府之中規模最大的部門。1949年通過的修正案正式採用「國防部」這

個名稱，確立了現今的組織架構。

自上任以來，特朗普多次提出將國防部改名為「戰爭部」的想法。今年4月，在橢圓形辦公室的活動中，他表示國防部長過去被稱為戰爭部長。今年6月，在海牙舉行的北約峰會上，特朗普再次提出恢復這一頭銜的想法。「以前叫戰爭部長，也許我們得開始考慮換個稱呼了。」



▲美國國防部長海格塞斯。

法新社

美簽證成本增至逾3400元衝擊旅業

【大公報訊】據路透社報道：美國所謂「簽證誠信費」將於10月1日開始徵收，未來所有入境的國際遊客，除了須付現有的簽證申請費用，還須繳付至少250美元（約合1950港元）的「簽證誠信費」。分析認為，這一政策可能會給本就陷入困境的美國旅遊業帶來更大壓力。

這項「簽證誠信費」將於2025年10月1日開始徵收，面向需申請非移民簽證的臨時訪客，包括大量休閒與商務旅客、國際學生等。美國國務院數據顯示，2024財年共簽發了近1100萬份這類簽證。

依據條款，旅客在美期間只要遵守簽證規定，沒有逾期居留或非法工作，行程結束後可申請退款。所有未獲退還的繳費將歸入美國財政部的一般基金。但退款機制尚不明確，負責新收費的美國國土安全部尚未公布具體細節。

美國旅遊協會指出，此項附加費用使得美國簽證申請的總成本升至442美元（約合3447港元），成為全球最昂貴的訪客簽證費用之一。業內人士認為，簽證費用上升勢必令訪美旅客數量減少。

據美國政府數據顯示，7月海外旅客數為



▲美國簽證成本超過3400港元。圖為今年5月在新澤西州紐瓦克機場的旅客。

法新社

79歲特朗普被傳死訊 現身打破謠言

【大公報訊】綜合《紐約郵報》、《新聞周刊》報道：自8月26日的內閣會議後，美國總統特朗普就未公開露面，引發外界臆測。8月29日，社交平台X上更湧現大量謠傳「特朗普已死」的貼文。特朗普8月30日被媒體拍到與孫子和孫女一同現身白宮草坪，準備前往高爾夫球場，打破「死亡」傳言。

8月30日上午，特朗普身穿白色Polo衫、黑色長褲，頭戴紅色「讓美國再次偉大」帽子，與18歲的孫女凱伊、12歲的孫子史賓賽一同現身白宮草坪，隨後搭乘總統車隊前往位於弗吉尼亞州的特朗普國家高爾夫俱樂部。

79歲的特朗普是美國歷史上就任時年齡最大的總統，此前多張特朗普「小腿腫脹、手背瘀青」的照片在網上傳播，雖然白宮回應特朗普手背瘀青與特朗普經常握手及服用阿司匹林有關，但仍引發外界對其健康狀況的猜測。特朗普自8月26日之後便再未公開露面，網絡上更是出現許多謠言，X平台的兩個話題「特朗普已死」（Trump Is Dead）和「特朗普在哪裏？」（Where Is Trump?）衝上趨勢，引發網友討論。



▲美國總統特朗普8月30日現身高爾夫球場。

路透社